MATEMATYKA. Przed matura. Zadania...

5.3.41. Ustal najpierw wzor okreslajacy cene biletu w zaleznosci od liczby sprzedanych

biletéw c(x) = ax + b, a nastepnie funkcje opisujgca przychod z(x) = c(x) - x.

15=10000a + b i12 =15 000a + b. Rozwigz uklad réwnan, aby obliczy¢ a i b.

Otrzymasz a = —0,0006 i b = 21. Funkcja opisujaca przychéd ma wtedy postaé

z(x) = -0,0006x* + 21x. Ma ona maksimum dla x = _ 2 = 17 500. Cena
2-(-0,0006)

biletu wyniesie wtedy ¢(17 500) = —0,0006 - 17 500 + 21 = 10,5.

Odpowiedz: z(x) = -0,0006x* + 21x ma maksimum dla x = 17 500 przy cenie

c=10,5 (z1).

5.4. Funkcja f(x) = ;c:_

5.4.1. Napisz wzor funkcji y = 2, wiedzac, 7e do jej wykresu nalezy punkt:
x

a) A =(-1,-4); b) A =(3,-2); ) A=(-1,3); d) A =(-2;0,2).

5.4.2. Narysuj wykres funkeji y = 3 i okresl, dla jakich x warto$ci funkcji sg wieksze
%

lub réwne —1.

5.4.3. Narysuj wykres funkcji f(x) = = 1 podaj jej zbiér wartosci.
x

T K
5.4.4. Rysunek przedstawia wykres funkeji y = 2. 3

Wyznacz a. x

5.4.5. Puszka w kszt:
puszki jako funkecje jej
kosci pole podstawy p

5.4.6. Narysuj w jedr

g(x) =—x*+2x+ 310

5.4.7. Jaki wzér moze
x=-11iy=2%Narysuj

5.4.8. Dla jakiej wartc

ukladu wspotrzednych

5.4.9. Krzysiek ptynie
ko$¢ w zaleznosci od ¢
ny¢ Krzysiek, aby czas
nanie calej trasy, gdyb

5.4.1. Podstaw do wzor

a)A=(-1,-4) b)

4-a y
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5.4.5. Puszka w ksztalcie walca ma mie¢ objetos¢ 0,3 dm’. Wyraz pole podstawy

puszki jako funkcje jej wysokosci x. Sporzadz wykres tej zaleznosci. Przy jakiej wyso-

kosci pole podstawy puszki bedzie mniejsze od 0,5 dm??

5.4.6. Narysuj w jednym ukladzie wspétrzednych wykresy funkcji: f(x) = L A—
¥

g(x) = =x* + 2x + 3 i odczytaj, ile punktéw wspdlnych maja oba wykresy.

5.4.7. Jaki wzor moze mie¢ funkcja, ktorej wykresem jest hiperbola o asymptotach:
x = -11iy= 2% Narysuj wykres takiej funkgji.

5.4.8. Dla jakiej wartoéci a wykres funkcji y = LZ — 3 przechodzi przez poczatek
X+

ukladu wspoétrzednych? Sporzadz wykres otrzymanej funkgji.

5.4.9. Krzysiek plynie z predkoscia y i ma do przeplyniecia 2 km. Wyraz jego pred-
kos¢ w zaleznosci od czasu x (w godzinach). Z jaka minimalna predkoscig musi pty-
nac Krzysiek, aby czas plyniecia nie byt diuzszy niz 40 minut? Ile by mu zajeto poko-
nanie calej trasy, gdyby go zfapal skurcz i nie mogt plyna¢ szybciej niz 1 km/h?

5.4.1. Podstaw do wzoru y = E, za x — odcieta punktu A i za y - rzedng tego punktu.
X

a)A=(-1,-4) b)A=(3,-2) c)A=(-1,3) d) A =(-2;02)
_421 _222 32_1 0’2=i
-1 3 -1 -2
-6 —3 -2
a=4 = y=— a=-6 => y=— a=—3:>y=—a a=-04 = y=—
X x 5x
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5.4.2. Do sporzadzenia wykresu funkcji mozesz 5.4.6. Aby sporzadzic¢

wykorzystac tabelke: wspolrzedne wierzch

13111113 | rowe:xlz—l,xzz,’a;

i i cigcia wykresu z osia |

y|-1[3]3]1 et *\3 2l Agy nr?),rsowac' wyl?rf
W tym samym ukladzie wspotrzednych narysuj : rz3dzi¢ tabelke:

tez wykres funkcji y=-1. ~ ’ . 2 | -1 |0z

Na rysunku mozesz zobaczy¢, ze wartosci funkcji
sa wieksze lub réwne -1 dla x nalezgcych do przedziatu (—o0, —3) lub (0, ). l y | -1]-1] -4

Odpowiedz: Wykresy

5.4.3. Zauwaz, ze wykres funkcji f(x) mozesz i
= 3|
otrzymac z wykresu funkgji y = — przez przesu- X 5.4.7. Wykres otrzyman
X —
niecie o 1 jednostke w gore. Zbior wartodci to zbidr . : g - przez przesuniecie o !
wszystkich liczb rzeczywistych z wyjatkiem 1. -5 -4-3-2-1 91 2 5% nostki w gére.
BN /S - Wzor takiej funkeji to
5.4.4. Wz6r fatwo znajdziesz, gdy podstawisz w miejsce x i y wspotrzedne punktu A. 5.4.8. Podstaw 0 za x i
Wykr
A=(1,4) = 4=E,wi§ca=4. PR otrz6ymasz, P
1 funkcji y = — 0 2 jedr
Odpowiedz: a = 4. X
w dot.
5.4.5. Objeto$¢ pudetka to iloczyn Y ‘\ %
pola podstawy (P) pudetka przez 2° \
jego wysokos¢ x.
P-x:0,3.ZatemP=O’3:i. -
x  10x — ‘
Funkcja P(x) jest okre$lona dla x > 0, o6 | 12 | 18 | 24 30 36 42 | X

wiec wykres bedzie si¢ znajdowal
tylko w pierwszej ¢wiartce uktadu wsp6trzednych.
Z wykresu wynika, ze pole podstawy bedzie mniejsze od 0,5 dm?dla x > 0,6. Sprawdz

5.4.9. Zapisz wzor: yx =

: Czas plynigcia nie przel
to rachunkiem: — < 0,51 x > 0, wiec 3 < 5x. Stad x > 0,6. ' plynat co najmniej 3 k
10x niz 1 km/h, to zajmie m

Odpowiedz: Pole podstawy puszki bedzie mniejsze od 0,5 dm?, gdy jego wysokos¢
bedzie wigksza niz 6 cm.
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spofrzedne punktu A.

m° dla x> 0,6. SprawdZ

m°, gdy jego wysokos¢

5.4.6. Aby sporzadzi¢ wykres funkcji g(x), oblicz R
wspotrzedne wierzchotka W = (1, 4), miejsca ze-
rowe: x, = —1, x, = 3 i wspotrzedne punktu prze- / 2 \
cigcia wykresu z osig OY, to jest (0, 3). ! T
Aby narysowa¢ wykres funkcji f(x), mozesz spo- ~=s=+3. 2 /1 [0 11 sx
rzadzi¢ tabelke: N \
x | -2]-1|-05]05]| 1 2 / \ \\
4
y | -1]-1|-4] 4|21 |
Odpowiedz: Wykresy majg trzy punkty wspolne.
] \
5.4.7. Wykres otrzymamy z wykresu funkcji y = — .
x T—
przez przesunigcie o 1 jednostke w lewo i 2 jed- . :
nostki w gore.
5432\ [0 45X
Wzor takiej funkgji to np. y = +2. W
x+1 |
5.4.8. Podstaw 0 za x i y i oblicz a. a = 6. 'Y
Wykres otrzymasz, przesuwajac wykres \ 2
funkgji y = u 0 2 jednostki w lewo i trzy :
x 87 165432 - 23 4 5X
w dot. P .
- 4
\
N 2 4
5.4.9. Zapisz wzor: yx =2 alboy = —. 1
* A
Czas plyniecia nie przekroczy 40 minut, gdy Krzysiek bedzie :
plynal co najmniej 3 km/h. Jesli bedzie ptynat nie szybciej )
niz 1 km/h, to zajmie mu to co najmniej 2 godziny. 5 — -~
1 X
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